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особливостей парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва; доцільне 

територіальне  співвідношення функціональних зон. 

Таблиця 2  
Сакральні споруди, які існували на території Печери до 1917 р. [за 1] 

Назва храму Рік 
заснування  

Коментарі 

Каплиця  
(функціонує 
по сьогодні) 

1904 Мавзолей є каплицею, що має в плані латинський хрест. 
Високі щипці з трьох сторін підіймаються над абсолютно 
однаковими романськими порталами, з яких бічні 
обрамляють вітражні вікна, а західний - головний вхід.  

Костел  1793 Каплиця діяла в 1850 р., приписана до костелу у 
Немирові. Д.В. Малаков про нього не згадує – напевно, не 
зберігся. На плані  містечка (1862) теж не вказаний. 

Церква 
Різдва 
Богородиці 
(функціонує 
по сьогодні)  

1764 Церква Різдва Богородиці – дерев’яна триверха. В 1838 
р. прибудовано притвор з заходу. В 1865 р. проти 
західних дверей збудована кам’яна дзвіниця з 
фундаменту колишнього палацу над скелею. В 1869 р. 
прибудовано ризницю. Сліди валів, ровів, в’їзних воріт 
легко вгадуються на вершині кручі, навислої над річкою.  
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Для управління та охорони етнокультурних ландшафтів оптимальним є 

створення регіональних ландшафтних парків, які є природоохоронними 
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рекреаційними установами місцевого або регіонального значення і формуються з 

метою збереження в природному стані типових або унікальних природних комплексів 

та історико-культурних об’єктів і забезпечення умов для організованого відпочинку 

населення. Історико-культурні раритети і феномени, безпосередньо пов’язані з 

природними умовами, ресурсами та достоїнствами, повинні розглядатись як єдине 

ціле у системі етнокультурних ландшафтів. 

За ступенем історико-культурної цінності визначена така номенклатура 

територій і зон охорони пам’яток: а) території пам’яток, б) комплексні охоронні 

зони. Комплексна охоронна зона встановлюється з метою охорони й доцільного 

використання неповторного історико-містобудівного утворення, яке включає в себе 

низку пам’яток. Комплексна охоронна зона створюється як зона спеціального 

режиму охорони і використання найбільш цінних з історико-архітектурного та 

містобудівного погляду територій для збереження їх індивідуального образу. 

Зона  охоронюваного  ландшафту  Брацлава  визначена  в  межах його 

адміністративних меж, які забезпечені актуальною цифровою топопідосновою. 

Водночас необхідно зауважити, що значні території історичного й цінного 

ландшафту лежать поза адміністративними межами міста. Зона охоронюваного 

ландшафту Брацлава, з погляду охоплення долини річок Південний Буг [3] та 

Пуцівка поза умовними адміністративними межами, є цілісною територією. У 

межах містечка вона включає частину річкової долини з заплавною, надзаплавно-

терасовою та силовою місцевостями, а також об’єктами культурної спадщини 

(частина слов’янського поселення [1]). В межах опрацювання матеріалів містечка 

Брацлав проведено роботу з проектування меж територій пам’яток та визначення їх 

зон охорони (рис. 1). 

Режим використання території комплексної охоронної зони історичного ядра 

пам’яток містечка Брацлав спрямований на забезпечення збереження історичного 

середовища пам’яток і можливість відтворення втрачених цінних елементів  

етнокультурного  середовища.  Режим  збереження  і використання пам’яток та 

історичної забудови в охоронній зоні визначає необхідність комплексного 

збереження і регенерації середовища містечка. 
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В охоронній зоні необхідно зберігати етнічно цінні елементи розпланування, 

забудову, впорядження і ландшафт та відтворювати їх кращі втрачені елементи і 

якості, усувати дисгармонійні будівлі і споруди та невластиві історичному 

середовищу елементи впорядження. Необхідно передбачати архітектурно-

містобудівні заходи, які створюватимуть сприятливі умови для огляду 

етнокультурних пам’яток та їх оточення. Важливим аспектом є гармонізація або ж 

програма реконструкції існуючих дисгармонійних громадських будинків, 

споруджених в другій половині ХХ ст. [2]. 

 
Рис. 1 Проектовані межі територій пам’яток та комплексних зон охорони 

містечка Брацлав 

Комплексні охоронні зони: 1 – пам’яток історичного центру; 2 – тафальних 
ландшафтів; 3 – охоронюваного ландшафту. 

 

В комплексній охоронній зоні забезпечуються необхідні для збереження 

пам’яток гідрогеологічні умови, чистота повітря і прилеглих до межі комплексної 

охоронної зони водоймищ (водосховище, русла річок Південний Буг, Пуцівка), 

захист від динамічних впливів, зсувів. У зонах охоронюваного ландшафту 

забезпечується охорона природного середовища, збереження і відтворення цінних 
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природних і пейзажних якостей пов’язаного з пам’ятками флювіального 

ландшафту, ліквідація чи візуальна нейтралізація будівель, споруд і насаджень, що 

спотворюють цей ландшафт.  

Белігеративні, сакральні, тафальні ландшафти Брацлава мають значний 

етнокультурний потенціал і можуть бути основою для створення історико-

культурного й архітектурного заповідника. Охоронні заходи у вигляді музеєфікації 

замкових комплексів у Брацлаві є найефективнішим методом збереження 

етнокультурної спадщини. Вони дозволять долучати етнокультурні пам’ятки до 

регіональних та локальних туристичних маршрутів. 

Реставрації та збереженню підлягає також частина етнокультурних 

промислових, лісових і водних антропогенних, сакрально-тафальних 

ландшафтів. Частково цей процес уже розпочато, однак як і раніше він проходить 

спорадично і неорганізовано, без залучення місцевої громади Брацлава. Значно 

краще реставруються  єврейські етнокультурні ландшафти. 
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Розвиток туризму в сільській місцевості відкриває певні перспективи 

розвитку, але створює відповідні загрози. Сільський етнокультурний туризм – це 

сфера, розвиток якої базується на використанні природних ресурсів, 

етнокультурних ресурсів і туристичних об’єктів, пов’язаних з діяльністю 

автентичних етносів. У зв’язку з динамічним розвитком цього виду відпочинку 

проблемою є виснаження ресурсів, деградація ландшафту та туристичного 

простору. Тому необхідно вжити заходів, щоб його розвиток відбувався в 

гармонії з довкіллям; він має бути спланованим і стійким [1]. Потрібно діяти так, 

щоб ландшафти були не лише туристичним продуктом. Досвід показує, що 

неконтрольований бурхливий розвиток і покладання виключно на закони ринку є 

однією з причин деградації найцінніших природних багатств. Туризм повинен 

займати належне місце у формуванні умов для сталого розвитку суспільств у 

туристичних регіонах, щоб зберегти ресурси та екологічні цінності у первинному 

стані, який забезпечує постійні можливості їх застосування як нинішнім, так і 

майбутніми поколіннями. Особливо актуально це є у контексті збереження 

регіональної етнокультурної спадщини. 

Поняття сільського етнокультурного ландшафту формується у 90-х роках 

ХХ сторіччя – початку ХХІ сторіччя (В.М. Воловик, Г. І. Денисик, 

О. П. Ковальов, С. П. Романчук) [1]. Особливості туризму в сільських 

етнокультурних ландшафтах Поділля проаналізовані В. М. Воловиком [2]. 

Сільський культурний і етнокультурний туризм вивчається в працях зарубіжних 

авторів: аналіз туристських атракцій у сільських етнокультурних ландшафтах 


